Фонд капитального ремонта
Фонд капитального ремонта образуется из взносов, имеющих минимально допустимый размер. Обязанность по их уплате возникает у собственников помещений в многоквартирном доме по истечении восьми календарных месяцев начиная с месяца, следующего за месяцем официального опубликования региональной программы капитального ремонта, в которую включен дом (если более ранний срок не установлен законом субъекта РФ) (пп. 5 п. 2 ст. 153, п. 3 ст. 169 Жилищного кодекса РФ). Региональная программа «Капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов в Кировской области» на 2014-2043» утверждена постановлением Правительства Кировской области № 254/210  21 марта 2014 года (опубликована на официальном информационном сайте Правительства Кировской области http://www.kirovreg.ru, 26 марта 2014 года), соответственно обязанность собственников по уплате взносов на капитальный ремонт возникает с декабря 2014 года 
Согласно п. 1 ст. 169 Жилищного кодекса РФ взносы на капитальный ремонт в минимальном размере осуществляют все собственники помещений в многоквартирном доме. Исключение - две категории лиц: собственники помещений в тех домах, которые признаны аварийными, и собственники, чьи помещения и земельный участок под домом изымаются для государственных или муниципальных нужд (п. 2 ст. 169 Жилищного кодекса РФ). Они освобождены законом от уплаты взносов. Остальные при наступлении определенных обстоятельств могут лишь приостановить отчисление взносов на капремонт на некоторое время (см. п. 8 ст. 170 и п. 4 ст. 181 Жилищного кодекса РФ).
Минимальный размер взноса
09 декабря 2013 года принят Закон Кировской области № 355-ЗО «Об установлении минимального размера взноса на капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов, расположенных на территории Кировской области». 

Минимальный размер взноса утверждён в следующих размерах:

на 2014 год – 6,7 руб. на один квадратный метр общей площади помещения в многоквартирном доме в месяц;

на 2015 год – 7,1 руб. на один квадратный метр общей площади помещения в многоквартирном доме в месяц;

на 2016 год – 7,5 руб. на один квадратный метр общей площади помещения в многоквартирном доме в месяц.
Минимальный перечень работ и услуг
Согласно п. 1 ст. 166 Жилищного кодекса РФ в перечне услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме названы:
- ремонт внутридомовых инженерных систем электро-, тепло-, газо-, водоснабжения, водоотведения;

- ремонт или замена лифтового оборудования, признанного непригодным для эксплуатации, ремонт лифтовых шахт;

- ремонт крыши

- ремонт подвальных помещений, относящихся к общему имуществу многоквартирного дома;

- ремонт фасада;

- ремонт фундамента многоквартирного дома.

Иные услуги и (или) работы капитального характера, не вошедшие в минимальный перечень (в том числе в редакции субъекта РФ), финансируются по решению общего собрания собственников за счет превышения взносов на капитальный ремонт по сравнению с их минимальным размером (если изначально собственники приняли на себя обязательство уплачивать взносы в повышенном размере).

Так же в соответствии со ст. 8 Закона Кировской области № 298-ЗО от 02 июля 2013 года, п. 7 Областной программы «Капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов в Кировской области» на 2014-2043», утвержденная постановлением Правительства Кировской области № 254/210 от 21 марта 2014, установлен перечень дополнительных услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, которые могут финансироваться за счет средств государственной, муниципальной поддержки, а именно:

·  разработка проектной документации;

·  проведение государственной экспертизы проектов документации, в случае если ее проведение требуется в соответствии с Градостроительным кодексом РФ;

·  проведение строительного контроля в соответствии с постановлением Правительства РФ от 21 июня 2010 года № 468
В случае принятия собственниками помещений в многоквартирном доме решения об установлении взноса на капитальный ремонт в размере, превышающем минимальный размер, часть фонда капитального ремонта, сформированная за счет данного превышения, по решению общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме может использоваться на финансирование любых услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме (часть 3 статьи 166 ЖК РФ).
Порядок и сроки формирования фонда капитального ремонта
Фонд капитального ремонта формируется по выбору собственников помещений  в  многоквартирном доме. Способов формирования всего два (п. 3 ст. 170 Жилищного кодекса РФ):
1) путем перечисления взносов на капремонт на специальный счет;

2) путем перечисления взносов на капремонт на счет регионального оператора.
При выборе одного из них важно соблюсти порядок и сроки, установленные для принятия решения. 
Региональная программа «Капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов в Кировской области» на 2014-2043» утверждена постановлением Правительства Кировской области № 254/210  21 марта 2014 года (опубликована на официальном информационном сайте Правительства Кировской области http://www.kirovreg.ru, 26 марта 2014 года), соответственно данный срок начинает исчисляться с 01 апреля 2014 года. Выбрать способ формирования средств на капитальный ремонт собственникам необходимо до 30 сентября 2014 года
В силу п. 1 ст. 46 Жилищного кодекса РФ решения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме в указанной части принимаются большинством не менее 2/3 (не менее 67%) от общего числа голосов собственников помещений в многоквартирном доме и оформляются протоколами в соответствии со ст. 45-48 Жилищного кодекса РФ
 Формирование фонда на специальном счете
Ключевое отличие данного способа формирования фонда от его формирования на счете регионального оператора заключается в том, что на специальном счете аккумулируются средства собственников только одного многоквартирного дома (п. 4 ст. 175 Жилищного кодекса РФ). Соответственно, эти средства расходуются исключительно на капитальный ремонт конкретного дома. Иными словами, для одного многоквартирного дома создается один фонд и открывается один специальный счет.

Если на общем собрании собственники сделали выбор в пользу формирования фонда капитального ремонта на специальном счете, им нужно определить (п. 4 ст. 170 Жилищного кодекса РФ):
- размер ежемесячного взноса на капитальный ремонт, который не должен быть меньше минимального размера взноса на капитальный ремонт, установленного нормативным правовым актом субъекта РФ;

- перечень услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, который не должен быть меньше перечня таких услуг и (или) работ, предусмотренного региональной программой капитального ремонта;

- сроки проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме, которые не могут быть позднее планируемых сроков, установленных региональной программой капитального ремонта;

- владельца специального счета;
- кредитную организацию, в которой будет открыт специальный счет. В силу п. 2 ст. 176 Жилищного кодекса РФ он может быть открыт в российской кредитной организации, величина собственных средств (капитала) которой составляет не менее 20 млрд руб. Центральный Банк России ежеквартально размещает информацию о кредитных организациях, которые соответствуют указанным требованиям, на своем официальном сайте в Интернете - http://www.cbr.ru/credit/listfz.asp.

Еще один вопрос, который не назван в п. 4 ст. 170 Жилищного кодекса РФ, но который, возможно, придется решить собственникам помещений в многоквартирном доме при формировании фонда капитального ремонта на специальном счете, - это размер такого фонда. Об этом свидетельствует, во-первых, упоминание в пп. 1.1 п. 2 ст. 44 Жилищного кодекса РФ, а во-вторых, отметка в п. 8 ст. 170 Жилищного кодекса РФ о возможности субъектов РФ установить своим законом минимальный размер фонда капитального ремонта для многоквартирного дома, где таковой формируется на специальном счете. В этом случае собственники вправе установить размер фонда капитального ремонта в отношении своего дома в большем размере, чем установлено субъектом РФ. Если же собственники не желают увеличивать фонд, то по достижении минимального размера фонда капитального ремонта (согласно ч. 3 ст. 6 Закона Кировской области от 02 июля 2013 года № 298-ЗО минимальный размер фонда капитального ремонта в отношении многоквартирных домов, собственники помещений в которых формируют указанные фонды на специальных счетах, устанавливается в размере 30 % от предельной стоимости услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме) собственники помещений в многоквартирном доме на общем собрании вправе принять решение о приостановлении обязанности по уплате взносов на капитальный ремонт, за исключением собственников, которые имеют задолженность по уплате этих взносов.
Владелец специального счета
Согласно п. 2 ст. 175 Жилищного кодекса РФ владельцем специального счета может быть:
- ТСЖ, осуществляющее управление многоквартирным домом и созданное собственниками помещений в одном многоквартирном доме или нескольких многоквартирных домах, количество квартир в которых составляет в сумме не более 30, если данные дома расположены на земельных участках, которые в соответствии с содержащимися в государственном кадастре недвижимости документами имеют общую границу и в пределах которых имеются сети инженерно-технического обеспечения, другие элементы инфраструктуры, которые предназначены для совместного использования собственниками помещений в данных домах;

- жилищный кооператив или иной специализированный потребительский кооператив, осуществляющие управление многоквартирным домом.
При этом в числе владельцев специальных счетов в п. п. 2 и 3 ст. 175 Жилищного кодекса РФ «многодомные» ТСЖ не названы и по формальным признакам они, как и управляющие и иные специализированные организации (обслуживающие дом при реализации в нем непосредственного управления), не могут открыть на свое имя специальный счет в целях создания фонда капитального ремонта. Все они будут вынуждены в качестве владельца специального счета выбрать регионального оператора (п. 3 ст. 175 Жилищного кодекса РФ).

Во исполнение требования п. 4 ст. 175 Жилищного кодекса РФ средства фонда капитального ремонта конкретного многоквартирного дома должны аккумулироваться на одном специальном счете (независимо от того, кто является его владельцем).
Открытие специального счета
Согласно п. 1 ст. 175 Жилищного кодекса РФ специальный счет открывается в банке в соответствии с Гражданским кодексом РФ при предъявлении протокола общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме о принятии ими соответствующих решений (о выборе способа формирования фонда, владельца специального счета, кредитной организации) и других документов, предусмотренных банковскими правилами. Договор специального счета является бессрочным (п. 5 ст. 175 Жилищного кодекса РФ).

По специальному счету могут совершаться только определенные операции, которые перечислены в п. 1 ст. 177 Жилищного кодекса РФ.

Решение об оплате комиссий банку за открытие и обслуживание специального счета рассматривается решением собственников многоквартирного дома. Комиссия должна производиться из средств фонда капитального ремонта, превышающих сумму минимальных взносов на капитальный ремонт, в случае, если такое решение принято собственниками.
Операции по специальному счету
В части поступления средств Жилищный кодекс РФ называет три вида операций. Во-первых, это зачисление взносов на капитальный ремонт и начисление процентов за ненадлежащее исполнение обязанности по уплате таких взносов. Пунктом 2 ст. 171 Жилищного кодекса РФ закреплено: при формировании фонда капитального ремонта на специальном счете взносы уплачиваются на такой специальный счет в срок, установленный решением общего собрания собственников помещений в таком доме, но не позднее 25-го числа месяца, следующего за истекшим месяцем (п. 2 ст. 5 Закона Кировской области от 02 июля 2013 года № 298-ЗО).
Во-вторых, к таким операциям относится начисление процентов за пользование денежными средствами по условиям договора специального счета. (примечание: Проценты, начисленные за пользование денежными средствами, находящимися на специальном счете, являются средствами фонда капитального ремонта (часть 1 статьи 170 Жилищного кодекса РФ). А средства фонда капитального ремонта могут использоваться только для оплаты услуг и работ по капитальному ремонту и другие цели, определенные статьей 174 Жилищного кодекса РФ и непосредственно связанные с проведением капитального ремонта. Таким образом, Жилищным кодексом РФ не предусмотрена возможность использования процентов, начисленных за пользование денежными средствами, находящимися на специальном счете, на текущие хозяйственные нужды)
В-третьих, это иные операции по зачислению средств, связанные с формированием средств фонда капитального ремонта в соответствии с Жилищным кодексом РФ (это могут быть бюджетные средства, выделенные на капитальный ремонт конкретного многоквартирного дома, поступления от сдачи в аренду общего имущества и т.д.).
В части списания средств возможных операций пять.
Во-первых, это списание денежных средств, связанное с расчетами за оказанные услуги и (или) выполненные работы по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме и расчетами за иные услуги и (или) работы, указанные в п. 1 ст. 174 Жилищного кодекса РФ (разработка проектной документации, строительный контроль).

Во-вторых, это списание денежных средств в счет погашения кредитов, займов, полученных на оплату услуг и (или) работ, указанных в п. 1 ст. 174 Жилищного кодекса РФ, уплату процентов за пользование такими кредитами, займами, оплату расходов на получение гарантий и поручительств по данным кредитам, займам. 
Поступление и списание средств в результате смены счета или способа формирования фонда. В случае смены специального счета допустимо перечисление денежных средств, находящихся на нем, на другой специальный счет и, наоборот, зачисление на специальный счет денежных средств, списанных с другого специального счета. Все это осуществляется на основании решения собственников помещений в многоквартирном доме. В случае изменения способа формирования фонда капитального ремонта допускаются перечисление денежных средств на счет регионального оператора и зачисление денежных средств, поступивших от регионального оператора, также на основании решения собственников помещений в многоквартирном доме.

Решение о переходе со счета регионального оператора на специальный счет вступает в силу через 2 года после принятия решения собственниками, при отсутствии задолженности, с полным
Решение о переходе со специального счета на счет регионального оператора вступает в силу через один месяц после принятия решения собственниками
Закрытие специального счета
Договор специального счета может быть расторгнут по причине (п. 3 ст. 176 Жилищного кодекса РФ):
- изменения способа формирования фонда капитального ремонта;

- замены владельца специального счета;

- замены кредитной организации. Замена банка возможна при отсутствии непогашенной задолженности по полученному в этой кредитной организации кредиту на проведение капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме.
Любое из указанных обстоятельств должно быть подтверждено соответствующим протоколом решения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме, тогда остаток денежных средств на закрываемом специальном счете перечисляется соответствующему получателю (региональному оператору, новому владельцу - на новый специальный счет, прежнему владельцу - на новый специальный счет в другом банке). 

Перечисление средств осуществляется по заявлению владельца счета, которое представляется в банк в течение 10 дней после получения соответствующего решения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме (п. 5 ст. 176 Жилищного кодекса РФ). Если владелец специального счета вопреки воле собственников не инициирует его закрытие, любой из собственников, а также региональный оператор (в случае смены варианта формирования фонда) вправе обратиться в суд с заявлением о взыскании средств, находящихся на специальном счете этого многоквартирного дома, с перечислением их на другой специальный счет или на счет регионального оператора.
Таким образом, ни собственники, ни региональный оператор не вправе напрямую обратиться в банк с требованием о закрытии специального счета и перечислении остатка денежных средств на другой счет.
Государственная поддержка капитального ремонта общего имущества в многоквартирных дома
В соответствии со ст. 10(1) Закона Кировской области от 02 июля 2013 года № 298-ЗО областная государственная поддержка капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах предоставляется ТСЖ, ЖСК или иным специализированным потребительским кооперативам (специальный счет), созданным в соответствии с Жилищным кодексом РФ, и Фонду (Региональный оператор).

Областная  государственная поддержка предоставляется только при одновременном выполнении следующих условий:

- отсутствует решение собственников помещений в многоквартирном доме о переносе сроков оказания услуг и (или) выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, предусмотренных региональной программой;
- ранее не предоставлялась государственная поддержка на аналогичные виды услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в данном многоквартирном доме;

- совокупная задолженность по уплате взносов на капитальный ремонт у собственников помещений в многоквартирном доме составляет не более 10 процентов от размера общей суммы взносов на капитальный ремонт, начисленной собственникам помещений в таком многоквартирном доме.

Порядок отбора товариществ собственников жилья, жилищных, жилищно-строительных кооперативов или иных специализированных потребительских кооперативов, созданных в соответствии с Жилищным кодексом РФ, и многоквартирных домов, формирующих фонд капитального ремонта на счете (счетах) Фонда, а также методика определения размера предоставляемой областной государственной поддержки устанавливаются Правительством Кировской области.
Областная государственная поддержка предоставляется на основании соглашения, заключаемого с муниципальным образованием и (или) с ее получателем и уполномоченным Правительством Кировской области органом исполнительной власти Кировской области. Порядок заключения указанного соглашения устанавливается Правительством Кировской области.

Контроль за целевым и эффективным использованием областной государственной поддержки осуществляется в порядке, установленном бюджетным законодательством Российской Федерации.
Если многоквартирный дом не попал (либо не попали новые секции) в региональную программу
Региональная программа капитального ремонта подлежит актуализации не реже чем один раз в год, и новый дом (либо новые секции дома) будет включен в актуализированную программу в соответствии с решением субъекта РФ.

В целях ежегодной актуализации региональной программы ТСЖ, ЖСК, иные специализированные потребительские кооперативы, управляющие организации (далее - лица осуществляющие управление многоквартирными домами), по форме, утвержденной приказом Департаментом жилищно-коммунального хозяйства Кировской области № 80 от 17 июля 2013 года,  представляют в органы местного самоуправления  информацию о многоквартирном доме, управление которым они осуществляют, в срок до 01 июня года, следующего за отчетным (п. 4.1 постановления Правительства Кировской области № 215/397 от 03 июля 2013 года).
На основании сведений поданных лицами осуществляющими  управление многоквартирными домами, Региональная программа подлежит ежегодной актуализации Департаментом жилищно-коммунального хозяйства Кировской области не позднее 01 октября каждого года ( п. 5 постановления Правительства Кировской области № 215/397 от 03 июля 2013 года).
Обязанность по уплате взносов у собственников помещений в многоквартирном доме, включенном в актуализированную программу, возникает в аналогичном порядке, как и при принятии программы, в соответствии с частью 3 статьи 169 ЖК РФ: по истечении восьми календарных месяцев, если более ранний срок не установлен законом субъекта РФ, начиная с месяца, следующего за месяцем, в котором была опубликована актуализированная региональная программа.

Решение об определении способа формирования фонда капитального ремонта должно быть принято и реализовано собственниками также в аналогичном порядке, как и при принятии программы, в соответствии с частью 5 статьи 170 ЖК РФ: в течение срока, установленного органом государственной власти субъекта РФ, но не более чем в течение шести месяцев после опубликования актуализированной региональной программы.
Субсидии на оплату взносов на капитальный ремонт
Жители многоквартирных домов вправе получать субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, в том случае, если такие расходы будут превышать 22% от дохода семьи.

Размер платежа за капитальный ремонт включается в структуру платежей при расчёте субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. То есть, если расходы на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в структуре расходов семьи превышают 22%, граждане вправе обратиться за предоставлением субсидии, которая рассчитывается исходя из стоимости всех коммунальных услуг. После введения дополнительного платежа – за капитальный ремонт – в такой расчёт будут включаться и взносы на капитальный ремонт, то есть размер субсидий возрастёт.

Кроме того, существуют федеральные и областные категории граждан, получающих меры социальной поддержки на оплату жилого помещения и коммунальных услуг:
· Инвалиды Великой Отечественной войны и инвалиды боевых действий;

· Участники Великой Отечественной войны;

· Ветераны боевых действий;

· лица, награжденные знаков «Жителю блокадного Ленинграда»;

· члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий;

· инвалиды;

· семьи, имеющие детей-инвалидов;

· граждане, подвергшиеся радиационному воздействию вследствие чернобыльской и других радиационных катастроф;

· несовершеннолетние узники концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны;

· ветераны труда;

· реабилитированные лица;

· лица, признанные пострадавшими от политических репрессий;

· педагоги-пенсионеры, проживающие в сельской местности;

· участники боевых действий.
На размер взноса на капитальный ремонт общедомового имущества таким категориям граждан будет предоставляться финансовая поддержка из бюджета. 

На юридических лиц такой порядок не распространяется. Собственники нежилых помещений в многоквартирных домах также будут обязаны осуществлять отчисления на капитальный ремонт общего имущества многоквартирного дома.
Информация о кредитных организациях, которые соответствуют требованиям к размеру собственных средств (капитала), установленным частью 2 статьи 176 Жилищного кодекса Российской Федерации и частью 6.1 статьи 20 Федерального закона  "О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства" 
(по состоянию на 01.01.2014)
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Если владельцем специального счета определен региональный оператор, выбранная собственниками помещений в многоквартирном доме кредитная организация должна осуществлять деятельность по открытию и ведению специальных счетов на территории соответствующего субъекта Российской Федерации. В случае, если собственники помещений в многоквартирном доме не выбрали кредитную организацию, в которой будет открыт специальный счет, или эта кредитная организация не соответствует требованиям, указанным в настоящем пункте и части 2 статьи 176 Жилищного кодекса РФ, вопрос о выборе кредитной организации, в которой будет открыт специальный счет, считается переданным на усмотрение регионального оператора.
Получить информацию о системе капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов и актуальных вопросах жилищно-коммунального хозяйства также можно: 
1) на портале «ЖКХ-медиа» федерального Фонда ЖКХ  http://media.fondgkh.ru/ 

2) в разделе «Региональные системы капитального ремонта», подразделе «Мнение экспертов: вопросы и ответы» http://www.fondgkh.ru/reforma/narodu/repair/index.html,

подразделе «СМИ о региональных системах капитального ремонта»  http://www.fondgkh.ru/reforma/narodu/СМИ%20%20о%20регсистемах/index.html
3) на сайте департамента жилищно-коммунального хозяйства Кировской области https://gkhkirov.ru/
